

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12 925

Suscripción en Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

JUEVES 27 DE DICIEMBRE DE 1894

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

TEMA GASTADO

Siguiendo el mismo tema de otros escritos ya publicados antes, haremos observar hoy que todos los días nos causamos de leer artículos escritos con una mira laudable, pero que no contribuyen al objeto de defender los intereses del labrador sino de un modo débil y en tan largo período, que casi se reducen á esperanza remota, nos reducen á la miseria de santos padres que estamos esperando el santo advenimiento.

Se habla y prueba con datos de la gran influencia que tienen para el porvenir agrícola, tanto los ensayos de rotación de cosechas, como los mejoramientos de cultivo, hasta el punto de obtenerse un rendimiento de 48 pesetas por hectárea en el cultivo normal de cereales bien llevado. En algunas granjas, lo que, supuesto un interés de 3 por 100 al cultivo de la tierra en general, da un capital de 1.600 pesetas por hectárea.

No necesita probarse que 1.600 pesetas empleadas de cualquier otro modo en España, dan más que eso. ¿Este es el caso del cultivo próspero? ¿Quién en estas condiciones ha de tener la feliz idea de emplear así su dinero?

En el caso normal de cultivo no cabe duda de que, como están hoy las cosas, la hectárea no vale en capital 250 pesetas al 3 por 100, 750; así lo demuestra también el tipo de los arriendos en cultivo cereal en la Rioja. No queremos tomarnos el trabajo de demostrar, porque desgraciadamente no lo necesita para el propietario, que el valor de la propiedad ha bajado en más de una mitad desde el tiempo de O'Donnell, empobreciendo al agricultor en general, mientras se han enriquecido en general también cuantos no se vieron comprometidos en este negocio.

No es motivo suficiente para que nosotros al menos desconfiemos del sistema de cuantos blancos y negros vienen haciendo feliz á la patria en general y comiéndose al labrador en particular?

Se objeta que el labrador español es el único atrasado y rutinario, y por eso muere. ¿Y qué nos cuentan nuestros estadistas del mar de vino que sin trabajar producimos, cuando no saben sino dejarnos ahogar en él? No somos los únicos criticables. ¡Triste es comparar, pero ni los alemanes se ahogan en su alcohol y ganadería, ni hay nación que se vea obligada á tirar sus riquezas, dejando que el Padre Eterno por sí solo meta las cosas en caja y las norma-

lice. Nosotros ponemos de nuestra parte cuanto humanamente cabe; el pedir que pongamos más para que se evapore en manos del mal gobierno, es pedir peras al olmo; los gobernantes que pongan de la suya la justicia, cuando jamás pedimos otra cosa, y si no que se vayan á casa, y á ensayar otros.

Hay labrador que escribe y prueba con números, que el cultivo da para vivir miserablemente, y añade, de buena fé, que labrando bien se puede hasta no perder. Patriotismo inaudito y mal pagado, como sólo existe en el campo, y habrá que convenir en que los guerrilleros de marras no lo tuvieron más, ó que los labradores hemos llegado al estado de beatitud é inocencia perfecta. Pues qué, ¿no defienden todos su bolsillo? ¿Dejaremos el nuestro á merced del desorden y la rapia?

Sostuvimos y sostenemos que la conducta templada del labrador en escritos y procedimientos es laudable, pero también que el asunto se encierra en un círculo vicioso que hay que romper.

El cultivo no se mejora sin capital; el capital agrícola desapareció en la Incha desigual con las demás clases, sostenida por nuestros Gobiernos en nuestro perjuicio exclusivo. ¿Y qué nos toca hacer?

Mucho puede confiarse en el poder agrícola de España, pero no ha de levantarlo la norma rutinaria administrativa que lo rige; la prueba está en que los establecimientos de crédito y particulares que con ella se relacionan, obran como doña Baldoiera (con razón mientras no cambien los procedimientos de gobierno que á nosotros se refieren).

Y ¿qué hacer, repetimos? Sencillamente lo que todas las demás clases sociales: defender nuestro bolsillo. Precisa ya ir dejando el papel de santos padres que estaban esperando el santo advenimiento y disponerse á obrar.

Es inocente esperar en la sociedad del siglo XIX concesiones como en todas las pasadas, y nosotros no debemos pedir lo que no podemos tomar. La fuerza, en una ú otra forma, resuelve. ¿Qué medio nos queda para romper ese círculo vicioso? El llamamiento á la fuerza y no alarmarse; el número es nuestro, los votos también; *l'union fait la force*. Esto, entre otras muchas cosas, ha hecho fuerte á la agricultura francesa. A las urnas, pues, que lo demás fácilmente se andaré; las puertas están abiertas, y si hay quien se atreva á cerrarlas, él se cogera los dedos.

Unas consideraciones para terminar. La teoría de pan barato y vino idem es muy

buena para el que no tiene que hacer más que comerlo y beberlo. Nosotros hemos visto que con esas linduras ni come ni bebe el jornalero agrícola, y vive bien cuando los productos del suelo valen; desconfiemos de teorías que no confirman la práctica, en lo que á nosotros toca.

Desconfiamos de la prensa aborregada, que con brillantes epígrafes defiende más su interés que los del campo; éstos todos los señalaréis en vuestra mente, y el castigo es bien sencillo: por la boca muere el pez.

Nos queda que dar un voto de gracias á las Cámaras agrícolas, entre ellas á la riojana, que demuestra tanta actividad, energía y espíritu de justicia; apoyémoslas todos, y marcharemos seguros por el camino de nuestra legítima representación; forzada esa trincheira que la falta de fe en la libertad nos cierra, el camino es llano y claro; legislar para que los productos agrícolas valgan y nuestra clase viva, que las demás no mueran.

JUAN MANZO DE ZÚÑIGA

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Por la Fiscalía del Tribunal Supremo se ha dirigido á los fiscales municipales una circular en que se les encarga verifiquen una persecución incansante contra todos aquellos que de cualquier modo adulteren los artículos de consumo ordinario y especialmente los vinos, aplicando á los que á tales manipulaciones se dediquen, todo el rigor de las leyes, para lo que es muy conveniente se pongan de acuerdo con la autoridad gubernativa directamente interesada en reprimir los abusos mencionados.

La medida es acertada y dará buenos resultados.

El asunto en que más se fijan los pesimistas es el de las reformas de Ultramar. Tiene sin duda esta cuestión excepcional importancia; pero es lo cierto que no se ha vuelto á poner sobre el tapete el asunto.

Quiere conocerse el verdadero espíritu reinante en la Gran Antilla.

Convienen todos que no puede olvidarse la solución de este problema, porque urge cerrar el período abierto en Cuba; pero no hay, según nuestras noticias, nada que haya hecho cambiar el aspecto de las cosas desde las sesiones de Cortes.

Yokohama 25.

En la apertura del Parlamento japonés se ha leído el discurso del Trono.

En dicho documento se hace una ligera alusión á las victorias alcanzadas sobre los chinos, y se anuncia que las tropas japonesas continúan avanzando en el interior del territorio enemigo.

Se anuncia también que las relaciones con las potencias neutrales son más amistosas que nunca, y que la revisión de los tratados comerciales está ya hecha con algunos países y en camino satisfactorio con otros.

El discurso termina aconsejando al Parlamento que tome en consideración la situación interior y exterior para asegurar la armonía entre el Gobierno y el pueblo.

Shanghai 25.

Las condiciones de paz que aceptaría el Japón, serían una alianza entre la China y el Japón, contra las potencias europeas, la apertura de los puertos chinos al comercio japonés y la reorganización del Ejército y de la marina del Celeste Imperio por el Japón.

París 24 (7:30 t.)

En la Cámara de diputados, declara el señor Gauthier que renuncia á interpelar al Gobierno respecto de la cuestión Dreyfus; pero reclama la urgencia en favor del proyecto presentado por el señor Mercier.

El diputado socialista señor Millerand trata de demostrar que Dreyfus puede ser todavía condenado á muerte.

La urgencia es aprobada por 542 votos contra tres, y acto seguido se levanta la sesión.

París 24 (8:25 t.)

El senador republicano señor Morellet ha presentado en la alta Cámara una proposición pidiendo que los crímenes de traición no puedan ser considerados nunca como crímenes políticos.

El lunes á las dos fué recibido por S. M. la Reina Regente el embajador extraordinario, enviado por el Emperador de Rusia para notificar su advenimiento al trono.

El acto se ha celebrado con la solemnidad de ritual en tales casos.

Por la noche sería obsequiado el príncipe Imeretinsky con un banquete por la Reina Regente.

Hoy obsequiará con otro banquete al distinguido diplomático, el ministro plenipotenciario de Rusia en la corte, príncipe Gorstchakoff.

Los socialistas, que no se asociaron en el Reichstag al viva lanzado en honor del Emperador, no han hecho otra cosa, después de todo, que imitar la conducta de los correligionarios que forman parte del Consejo municipal de Berlín.

En esta corporación los socialistas han adoptado desde hace tiempo la costumbre de no levantarse cuando se ejecuta el *hock* tradicional; pero si esto ha pasado casi inadvertido para la generalidad, débese á que las sesiones del Municipio berlinés no tienen carácter alguno de publicidad.

El ministro de Gracia y Justicia ha comenzado ya los trabajos para convertir en un proyecto de ley las contestaciones al cuestionario que remitió su antecesor á las Audiencias, á propósito de proyecto de reformas aprobado en Consejo de ministros.

En este proyecto está comprendido el restablecimiento de varios de los Juzgados suprimidos, tarea un tanto difícil, si se tiene en cuenta que por ninguna causa se aumentará la cifra de gastos del presupuesto de aquel departamento.

No se celebraría, ayer, el Consejo, que estaba anunciado.

Es posible que tenga lugar hoy jueves. La política sigue sujeta á la tregua; los ministros se ocupan con preferencia á otros trabajos en la confección de los presupuestos, y la gente que á todas horas hace política y que en estos días ha lanzado á la plaza rumores de cierto pesimismo, ha cesado su propaganda, sin perjuicio de continuarla á medida que se aproxime la renovación de las sesiones parlamentarias.

Según telegramas recibidos de Roma, son inexactos los rumores circulados de que el presidente del Consejo de ministros Sr. Crispi intentase provocar una crisis, pues la conducta de dicho personaje es digna del mayor encomio á juzgar por las declaraciones de sus amigos políticos.

Esto no obstante se espera de un momento á otro un cambio en el gabinete.

La combinación de gobernadores

El señor Capdepón desmiente que la tan anunciada combinación de gobernadores sea lo extensa que aseguran algunos periódicos, y que piense ultimarla en breves días; pero no obstante, los informes particulares demuestran que don Trinitario únicamente desea librarse de esa pléyade de pretendientes semipiternos que le persiguen sin tregua ni reposo.

cado en cera. Recomendó mucho que la tuvieran hecha para el día siguiente, y después siguió por la calle de las Infantas hasta detenerse en la puerta de una ebanistería.

Andrés, que estaba allí, apenas vió á la joven, salió exclamando lleno de gozo:

—¿Tú por aquí, Rita? ¿Qué feliz casualidad me proporciona este placer?

—He venido con la señora esta tarde, y mi primer cuidado es venir á decírtelo, aunque te supongo muy enojado conmigo.

—Muchas gracias, querida mía; ¡ay, no te puedes imaginar cuánto te lo agradezco! ¡si vieras qué pena tenía desde la última vez que nos vimos! Pero ya me quieres, ¿verdad? Estarías de mal humor aquel día, y acaso yo te enojé por ser importuno con exceso.

Al pobre ebanista se le veía la alegría en la cara; era tan franco, tan honrado, y él infeliz guardaba en su corazón un caudal inmenso de amor para aquella mujer que tan mal le correspondía.

Rita, halagada al pronto por tales muestras de cariño, se contentó con exclamar:

—¡Qué tonto! Vamos, déjate de galanterías; eso se queda para los pollos, y enseñame tu casa: ¡qué bonita tienda tienes! ¿Sabes que has elegido un sitio precioso?

nombre la hizo palidecer y enrojecer simultáneamente; la desdenosa sonrisa que se dibujo en sus labios tomó la expresión de una ira concentrada, y en sus ojos fulgurantes por la cólera y los celos brilló un relámpago de odio.

—¡Le escribe! —murmuró para sus adentros adelantándose al criado para que este no advirtiese su emoción. —¡Ah! ellos se aman, y por eso me desdena; pero yo me vengaré de ese hombre que no se fija ni ve el amor que devora mi alma.

Llegaron en silencio á la calle de la Montera: allí se detuvo Rita, y volviéndose hácia el criado le dijo:

—Puede V. ir á llevar la carta; yo me quedo aquí en esta casa inmediata.

—¿Y volveré después á buscar á V.? —preguntó el criado.

—No hay necesidad: muchas gracias, me iré sola, —contestó la joven dirigiéndose hácia la derecha.

El muchacho se marchó, y ella subió toda la calle hasta la de Hortaleza, donde se detuvo en casa de un cerrajero, y con el pretexto de que necesitaba dos llaves para un mismo cajón, mandó hacer una igual á la del secreter de Sandoval, entregando el molde que aquella misma mañana había sa-

Muy interesante debía ser el contenido de aquella carta, y mucho debió conmover su corazón, porque las lágrimas corrían de sus ojos en abundancia, empapando más de dos veces el papel, y dejando medio borrados algunos renglones.

Por fin la concluyó, la cerró y la puso el sobre.

Al ir á salir para entregarla á un criado que la llevase al correo se encontró frente á frente con Rita que la espiaba por el hueco de la cerradura, lo que ni siquiera se le ocurrió sospechar á Aniana. No era posible que ella, tan noble y tan generosa, imaginase tal doblez y tan malas intenciones en una criatura á quien había protegido, sacándola de la miseria, y á la que distinguía con su cariño y su confianza, como si hubiera sido una hermana querida.

Semejante ingratitud no se comprende, pareciendo imposible que haya corazones tan perversos; por desgracia es demasiado cierto: la ingratitud es una mala semilla que ha estendido prodigiosamente sus raíces en nuestra moderna sociedad, viéndonos de continuo heridos por sus agudos dardos.

—¿Qué haces, Rita? —exclamó Aniana con dulzura.

—Venía á suplicarte me permitieras ir á casa de una amiga, —contestó la joven con audacia, sobreponiéndose á la emoción que le causó la súbita presencia de Aniana.

El consejo de ministros que debía celebrarse hoy bajo la presidencia del señor Sagasta, y que se ha aplazado al jueves, se ocupará de la combinación de gobernadores y de la confección de los presupuestos.

Respecto a la combinación de gobernadores se asegura que quedará limitada a cinco provincias y seis cambios.

Circula como muy válido el rumor de que el Marqués de la Vega Armijo, de acuerdo con el gobierno, interpondrá su valiosísima influencia para que antes de que finalice el mes de Febrero estén aprobadas las actas pendientes de discusión.

SUCESO CURIOSO

La Correspondencia refiere el siguiente, que parece propio del día de mañana: La prensa de Coruña da cuenta de un curioso lance que pone de manifiesto la habilidad de una gitana y la candidez de un joven de veintinueve años de edad, llamado Generoso Freire.

Una tarde—tarde infausta para él—tuvo ocasión de encontrarse Generoso cerca de su domicilio a una pérdida gitana.

—Ven acá, pimpollo. ¿Quieres que te diga la buena ventura?

—Si tuviera en la mano—dijo el joven—el saber el número a que ha de tocar el premio gordo de la lotería para comprarlo...

Claro que lo tienes; pero has de soltar la gaita, porque para complacerte es necesario que yo me ponga en inteligencia directa y subterránea con los espíritus equinociales del planeta.

Y allá se fueron los dos adonde se encontraban el resto de la partida, presentando la gitana a sus compañeros al Generoso Freire como... más candido de la tierra...

Después de esto, volvieron a quedar solos, y la gitana, que se llama María, seguidamente de haber cobrado de un modo espléndido lo de la buena ventura, dijo a su víctima:

Ahora tienes que acostarte, dormir profundamente y soñar un número cualquiera. Yo haré que los espíritus te iluminen, y luego, el número que tú digas, será el que debe comprarse.

—Perfectamente.

—¡Ah! pero antes debes meter 30 duros en un bolsillo del pantalón, para que los astros convergentes y submarinos repercutan...

—Basta, basta; ¿y en qué bolsillo los pongo?

—En el opuesto al lado que te acuestas (Así será más fácil quitárselos.)

Dicho y hecho; colocó Generoso dicha suma en el bolsillo izquierdo del pantalón, y se durmió seguidamente, ó le hicieron dormir con algún narcótico sobre el lado derecho.

Cuando despertó, la gitana estaba a su vera, pero le faltaba la compañía de los 30 duros.

—¿Qué has soñado?—le dijo la María.

—¡Nada! ¡Absolutamente nada! ¿Y mi dinero?

—Te lo devolveré luego, tonto, porque ahora es necesario repetir la suerte... poniendo otros 30 duros... y de esta vez... infalible, sueñas el número y te toca.

—Dígame si esto no es el colmo de la candidez el aceptar esta segunda proposición. Sin embargo, esto, ni más ni menos, es lo que hizo de nuevo el mozo, con la particularidad de que tuvo que ir a pedir prestado el dinero a un amigo suyo.

Volvió a dormirse, y aunque, como era de suponer, los segundos 30 duros siguieron el camino de los primeros, el Freire, obsesionado por lo que le ocurría, llegó a soñar el número 9.436.

Este era, pues, el décimo que había que comprar, pero como no tenía dinero para ello, hubo de entregar aun... el reloj de plata, única alhaja que poseía, conviniendo con la gitana en que luego ajustarían cuentas.

—¡Bah!—pensaría el mozo al entregar el reloj—esto que dá la hora no tardará el darme los cuartos.

Pero aún es ésta la que está esperando por ellos y por el décimo.

Cuando al día siguiente se presentó en el punto en donde la partida acampara, ya habían desaparecido.

La estafa asciende a 325 pesetas y el reloj, que se juzga imposible recuperar por ignorarse el paradero de la María y de sus compañeros.

Supónese que se dirigieron a Betanzos, pero nada puede asegurarse.

PAN Y TOROS

LA COBEIDA DE ANTEAYER

A las dos y media en punto, hora en que penetramos en el circo taurino de la calle Cristóbal Colón, aparece en el palco presidencial el concejal don Antonio Carrasco, y cruzan las cuadrillas el redondel.

Se jugaban cuatro novillos-toros del Marqués de los Castellones y estaban encargados de darles muerte el Torero y el Malagueño.

Ocupan los de tanda sus puestos, y se dá suelta al

Primero

Cárdeno, mogón y de libras. Con mucho poder aguanta de Formalito, Carrero y Montalvo hasta ocho picotazos muy buenos, a cambio de cuatro caídas y un jaco muerto.

Cambiada que fué la suerte, cogen los palos Patatero y Carrana. El primero, tras una salida en falso, prende medio par, y repite en su turno con uno superior. Carrana deja dos buenos.

El Torero dirige un saludo a la presidencia, y vá en busca del cornúpeto que se encontraba en condiciones. Lo pasa seis veces y deja una estocada que fué lo suficiente para que doblara la cerviz.

El público pide la oreja para el matador y el presidente accede a ello. Hay cosas que cuestan poco trabajo.

Limpio el ruedo de estorbos sale el

Segundo

Berrendo en negro, de libras, y mogón. El Malagueño para los pies al cornúpeto con varios lances de capa, que le valen palmas.

Montalvo, Carrero, Panrito y Formalito le tientan el pelo seis veces, sufriendo tres caídas y dos bajas en la sección ecuestre.

El Manchego prende un magnífico par. Recarcao otro bueno, y repite el primero con uno inmejorable.

El Malagueño, después de cumplir con la presidencia, pasa a entenderse con el segundo mogón. Dá diez y seis pases muy buenos y deja una estocada magnífica, de la que se acostó la fiera para no levantarse más.

Tercero

Negro, de libras y más mogón que sus hermanos.

Doliéndose al castigo aguantó de Montalvo y Panrito sus puyazos.

El Zurdo, previa una salida en falso, deja dos medios pares, y con medio más del Chiquillo, pasa a manos del Torero. Este brinda la muerte al espada Guerrita, que ocupaba el palco número 18, y tras una breve breña despacha a su adversario de una estocada baja. Guerrita regala al chico 100 pesetas.

Cuarto

Negro, de muchas libras y no pocos pies.

De Formalito sufre tres caricias, a cambio de una caída muy expuesta, estando al quite el Malagueño, que sufre un varetazo en un pie. El Panro lo tienta otras tantas veces que su compañero, y pide el público que pareen los espadas.

El Torero prende medio par, saliendo embrocado y con la taleguilla hecha pedazos. El diestro se vió en grave apuro.

El Malagueño deja uno bueno y Patatero cierra el turno con uno superior.

El Malagueño empuña de nuevo estoque y muleta. Seis pases bastaron para tirarse desde corto con una estocada superiorísima.

Resumen

Los toros buenos, sobresaliendo el primero y segundo.

El Torero bien en la muerte de sus toros. Con los palos, que nunca debió aceptar, mal. No debe echar en saco roto el suceso de la taleguilla.

El Malagueño, en ambas suertes muy bien; se vé que adelanta mucho.

Los picadores, bien en general. Los banderilleros, cumplieron, sobresaliendo Patatero y Manchego.

Bregando los mismos.

Caballos muertos, seis.

La entrada, casi un lleno.

TAURO.

Gacetillas.

—Carta íntima.—Al visitar a nuestro querido Antonio Grilo, que sigue enfermo en la fonda Española, muy agasajado por los numerosos amigos de la infancia y la multitud de personas que ale-

gran el ánimo del poeta, hemos podido adquirir la siguiente hermosísima carta que el ilustre Conde de Torres Cabrera escribió a Grilo desde Córdoba, felicitándole por su libro *Ideales*. Dice así:—«Señor don Antonio F. Grilo. Mi querido amigo: recibo en este momento su cariñosa carta y su libro con sus dos sentidas dedicatorias, una manuscrita y la otra impresa, y a pesar de todo esto, que le agradezco muchísimo, siento la necesidad imperiosa de reírle y de reírle mucho. He leído en varios periódicos, de qué manera unos y otros llenan a usted de merecidos elogios por sus versos y de gracias por el recibo de los tomos que usted reparte; lo cual quiere decir que a la esplendidez de su imaginación brillante, une usted la esplendidez en sus dádivas, y aun cuando esto puede ser plausible generalizando, no puede serlo cuando se contrae al caso presente. Su libro de usted, amigo mío, no debe ni puede regalarse ni aceptarse como regalo, porque todo el mundo sabe que sus ejemplares constituyen un altar que ha formado una Reina con el alma de usted vertida en ellos, para que sirva de trono a un ángel, y a esto no debe ni puede tocar nadie sino para contribuir con su óbolo al mismo fin, por respeto a la Reina, por cariño a usted y para el bien de Magdalena. La Duquesa de Dénia (la hermosa Angela) como era llamada en mi tiempo, entrando ella misma en la librería de Fé para depositar su ofrenda, ha estado en carácter; pero quien devuelva a usted coplas ó suspiros a cambio de su libro, estará a mil leguas de lo correcto. Es preciso, pues, que usted se revista de carácter contra sí mismo; que para resistir sus impulsos generosos sustituya usted por ahora, los laureles de su frente, por el tricorneo de un guardia civil, y que así viva usted de centinela para librar del amigo de las musas al padre de su hija. Hágalo usted así por ella, por que esto y no otra cosa es lo que debe hacerse. En cuanto al encargo que usted me hace sobre que procure colocar libros en Córdoba, ya esto es otra cosa, y lo haré con mucho gusto, por más que como usted sabe perfectamente, aquí la mayoría de las gentes son agricultores y el dinero anda tan escaso cuanto que mejor darían a usted por su libro un buey que cinco duros. Sin embargo, mándeme usted veinte ejemplares más y tenga usted por vendidos los veintinueve. Veo que no se acuerda usted de mis nietos. Que para el hijo de aquella a quien usted cantó en su cuna no tiene usted ni una astrofa siquiera después de habérmelos prometido, y es, sin duda, que siente usted mucho coraje por que le hagan viejo. Adios, felicito a usted muy de veras por la aparición de su libro que es un verdadero acontecimiento, y sabe usted que le quiere mucho su afectísimo amigo q. b. s. m., Torres-Cabrera.—Córdoba, 16 Noviembre 94.»

—Rasgo de caridad.—Anteayer se sirvió el rancho extraordinario a que se obliga en determinados días el señor Moñino, tratatista encargado en la alimentación de los presos de la cárcel de esta capital. Su distribución fué presenciada por el Alcalde señor Aparicio, que de su particular peculio distribuyó a su

vez tabacos y metálico entre aquellos desgraciados.

—El vigía.—La Religión tiene himnos y notas sublimes guarda—para todas las más nobles—aspiraciones del alma.

—Sin novedad.—Aparte de los jorgios públicos y privados que forman la más importante página de la Noche Buena, no tenemos noticia de que haya ocurrido suceso alguno que sea digno de censura ó denuncia. Con severidad y recomendable templanza han tolerado los agentes de las autoridades los excesos propios de la borrascosa Noche Buena, cuyo recuerdo pertenece ya a la historia.

—Conato de robo.—Al regresar anteanoche a su casa de la calle Fernando Colón, la familia que en ella habita, encontróse con que tenía la cerradura de la puerta evidentes indicios de que habían tratado de violentarla. Este nuevo hecho demuestra la imperiosa necesidad de que se active la vigilancia en Córdoba, en donde no hay duda existe una cuadrilla de aficionados a lo ageno contra la voluntad de su dueño.

—¿Y por qué no?—Vuelven algunos colegas a poner sobre el tapete la necesidad de la unión de la prensa local. Nosotros no solo hemos manifestado nuestra conformidad, sino que ni ahora ni en tiempo alguno hemos faltado a ella, aunque no se nos haya correspondido. La unión, es el afecto leal y el respeto mutuo, y la unión está hecha en cuanto haya voluntad de hacerla, y se practique sinceramente. Si se cree que para ello es necesaria otra junta, apesar de los fracasos repetidos, que en el terreno práctico han dado las diferentes reuniones ya celebradas, dígame así en la forma acordada y nuestro director citará de nuevo, como lo ha hecho cuantas veces se le ha pedido con este ó con cualesquiera otro motivo, pública ó privadamente. Y si hay interés ó gusto en que otro colega haga la citación, por nuestra parte no solo no hay dificultad sino que lo agradeceremos infinito. Dentro de breves días habrá oportunidad de que tratemos con más extensión de este asunto.

—Paga a los empleados.—El señor Presidente de la Diputación provincial libró el lunes cerca de 8 000 pesetas para los empleados que dependen de aquel centro, con lo cual se habrán auxiliado algo, como es natural en estos días, pues hace muy poco también se libró una buena cantidad con el mismo objeto.

—Fésame.—Cuando hace poco le dimos muy sincero al laborioso señor don Serafín Cano, Secretario del Gobierno civil de esta provincia, por la muerte de su señora madre, hoy le damos otro por el reciente fallecimiento en Toledo de su señor tío el entendido arquitecto don Francisco Urquiza, después de elevar a Dios nuestras oraciones, por el descanso de su alma.

—Enfermo.—En tal estado nos dicen de Sevilla que se halla nuestro ilustrado y querido amigo señor Riera de los Angeles, Arcipreste de la Metropolitana. Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

—Hija mía, tú eres libre, completamente libre; me acompañas por amistad y por cariño, lo cual te agradezco mucho, estando por lo tanto en libertad para obrar a tu albedrío.

—Como te has quedado sola, vine antes de marcharme por si me necesitabas.

—Muchas gracias querida; si me hace falta alguna cosa tengo a las doncellas de la tía, una de las cuales ya ha destinado para mi servicio. Puedes ir donde gustes y que te acompañe un criado.

—No es preciso, voy muy cerca; es aquí en la calle de la Montera y pronto estaré de vuelta; ¿quieres que lleve esa carta?

—No por cierto, ¿qué te has de molestar? Pepe irá a ponerla en el correo,—dijo Aniana tirando del cordón de la campanilla.

Inmediatamente apareció un criado.

—Hágame usted el favor de llevar esta carta al correo,—le dijo Aniana,—y acompañe usted a la señorita si no tiene en este momento alguna ocupación precisa.

—No, señora, ninguna; estoy a las órdenes de usted,—contestó el criado con finura.

Rita se mordió los labios con impaciencia, y sin aceptar ni rehusar la compañía del criado fué a ponerse un velo y se dirigió a la puerta después de haber dicho a Aniana con una forzada sonrisa:

—Hasta luego, querida mía.

Bajó la escalera muy pensativa mirando con recelo atrás a ver si la seguía el criado. La tenía desazonada el no saber a quien iba dirigida aquella carta que Aniana había escrito llorando, y daba mil vueltas a su imaginación por encontrar un medio que se lo hiciese conocer.

Por fin el criado, que se había detenido un momento a tomar el sombrero, se reunió con ella en la puerta de la calle.

Rita le miró con ansiedad. Llevaba la carta en la mano.

La impaciente joven fijó en el sobre una mirada investigadora; pero no lo pudo leer.

—¡Esta carta va abierta!—exclamó arrancándose de las manos sin poderse ya contener;—¡ah! me engañé,—dijo devolviéndosela con aparente calma después de haberla visto.—Es tan frecuente en la señorita el padecer distracciones, que no extraño la hubiese dejado sin cerrar; casi siempre hace lo mismo, y tengo yo que tener el cuidado de revisar la correspondencia antes de que vaya al correo.

—Esto también le sucede a mi señora muchas veces,—dijo el criado con indiferencia sin fijarse en la alteración que sufrieron las facciones de Rita.

Con una rápida ojeada que echó sobre la carta leyó en ella el nombre de «Valerio Sandoval» este

—¿Te gusta? ¿Cuánto me alegró! Mira, pasa por aquí; cuidado no te manches de barniz, y ven a la sala, verás que habitación tan alegre tenemos. Para cuando tú vengas a habitarla te tengo preparado un cuartito delicioso; mírale; siempre llevo la llave conmigo, pues no quiero que nadie entre ni le habite hasta que le ocupes tú.

Andrés, atravesando un pasillo, se paró delante de una puerta y abrió. Era un gabinete precioso con una reja grande a un jardín. A la derecha tenía una alcoba.

—¿Ves? Mi primer cuidado ha sido preparar tu cuarto. Todos los muebles que aquí ves son obra de mi mano; esta cómoda es una gran obra; ya me daban cuarenta duros por ella; pero yo dije, ni aunque me dieran un millón; es para mi Rita, y nadie sino ella debe usarla, guardando lo primero las ropas de boda. Tengo muchos deseos de que nos casemos; yo estoy seguro de que haremos fortuna con tus economías, tu buen orden y mi trabajo, que aumentará día en día, conseguiremos en pocos años tener una posición independiente. Nos traeremos en seguida a tu padre para que descanse; el pobre viejo no está para cuidados ni para servir a nadie.

También tengo ya casi concluidas media docena de sillas; son de nogal, torneadas, muy bonitas, y fuertes sobre todo; no se rompen ni a golpes; un sofá

Caja provincial.—El lunes solo ingresaron en ella 8 000 pesetas por corriente del Ayuntamiento de Córdoba, y se pagaron al personal 7468'64, y para material 400. Quedó en arcas la existencia de 1279'02 por ampliación y 2646'28 por el ejercicio corriente.

Efecto del tiempo.—Estraña á muchos que habiendo sido extraordinaria la pesca en la costa de Málaga en este año, se haya expandido también á bastante altos precios. Esto debe obedecer sin duda al mucho consumo en la vigilia de Navidad.

Funerales.—Anteayer á las cuatro de la tarde se celebraron en la parroquia de San Pedro, con numerosa concurrencia, los funerales por el eterno descanso del alma del que fué nuestro buen amigo, el laborioso industrial don Francisco Serrano y García, que tras breve y cruel enfermedad ha bajado al sepulcro, dejando á su apreciable familia sumida en el más profundo dolor. Envió mosle nuestro más sentido pésame por esta sensible pérdida.

Subasta.—El 29 se subasta por la Agencia ejecutiva de Fuente Obejuna la casa número 34, calle Umbria, de aquella villa, por el tipo de 525 pesetas.

Efemérides.—Hoy --1065. Mueren en León el rey don Fernando I.—1594. Jean Cuatrel intenta asesinar á Enrique IV.—1653.—Cronwell es proclamado protector de Inglaterra.—1806.—Nace en Tortosa el general carlista don Ramón Cabrera, conde de Morella.

Personaje.—Con dirección á sus posesiones de Antequera pasó ayer por Córdoba el exministro señor Romero Robledo, que se propone pasar en el Romeal hasta después del día de Reyes. Los señores conde de Cárdenas y Molina Fernández le acompañaron hasta Bobadilla.

Fiesta cinegética.—Nuestros jóvenes amigos don Jorge Velarde y Murillo y don Fernando Muñoz y Cabello, hijo este último de don Pedro Muñoz de Sepúlveda, ex-diputado á Cortes por esta provincia, hicieron en los últimos días una batida en los montes acotados de Pedrique, teniendo la fortuna de cobrar varias reses, muertas dos de ellas, que eran dos soberbios jabalíes, por los referidos jóvenes aficionados, quienes por su acierto y destreza fueron objeto de plácemes y felicitaciones, á las que nimios los nuestros.

Unión, señores.—Un acreditado colega sevillano, al referirse á lo que otros llaman bombos, y que unas veces son de justicia y otras frases de cortésia ó manifestaciones de amistad, dice que ellos son mayores de edad y no reconocen en el otro autoridad para darle consejos. Este, sin embargo, es un hecho aislado y sin muchos precedentes en la prensa de la gran mayoría de las provincias, que vá comprendiendo que el rebajamiento mutuo no es el mejor medio para la elevación de la prensa.

Natalicio.—Ha dado á luz felizmente una niña la apreciable esposa de nuestro buen amigo don Francisco de la Cruz Córdoba, Procurador de este colegio y miembro de la Corporación municipal. Enviamos á los padres nuestra afectuosa enhorabuena.

Muchas gracias.—Agradecemos á nuestro apreciable colega *El Comercio*, el envío del precioso almanaque americano que anualmente reparte á sus suscritores.

Ateneístas.—Los de Sevilla han abierto una suscripción para costear la edición de los discursos y versos que fueron muy aplaudidos en la velada que se dió en honor del inolvidable cardenal Fray Ceferino Gonzalez.

Premios.—En la Exposición de Amberes han obtenido nuestros vinos un éxito completamente satisfactorio. Concurrieron 36 expositores con vino y han obtenido un gran premio, dos diplomas de honor, veinte medallas de oro, nueve de plata y dos de bronce. De diez expositores con licores fueron premiados seis; una medalla de oro y cinco de plata; y de once expositores de aguardientes también alcanzaron premio otros seis, una medalla de oro, cuatro de plata y una de bronce. Por los datos anteriores puede juzgarse lo que podríamos obtener con nuestros productos si hubiera esmero en la elaboración y se formaran sociedades para llegar á donde jamás podremos aspirar si trabajamos aislados.

Un premio.—Hemos oído asegurar que uno de 250.000 pesetas, que en el último sorteo ha correspondido en suerte á Madrid, fué distribuido entre infinidad de empleados de la línea férrea de Málaga. El billete agraciado con el premio en cuestión, lo compró en la corte un ambulante de Correos de la mencionada línea, dando en él participación

á casi todos los empleados en las estaciones.

La opinión.—Varios periódicos andaluces reproducen los sueltos que hemos publicado acerca de la necesidad de redoblar estos días la inspección en los mercados.

Almanaque.—A la atención del subdirector de *«La Unión»*, don Antonio Ramos Portera, hemos debido un bonito almanaque de pared de aquella compañía francesa de seguros.

Indulto.—Por real decreto del día 24 del mes corriente ha sido indultado de la cuarta parte de la pena de doce años y un día de reclusión á que fué condenado por la Audiencia provincial de Córdoba, en causa por homicidio, á Jerónimo Ruiz Roldán. También lo han sido Francisco Féria Cañete y Antonio Baldomero Salgado Espejo del resto de la pena de ocho años y un día de presidio mayor, á que fueron condenados por la Audiencia de lo criminal de Montilla, como cómplices del delito de incendio.

Concurso vinícola.—En Santander se trata de abrir uno en que se dice solo serán admitidos los vinos blancos de las provincias de Huelva, Sevilla y Cádiz. ¿Y por qué no los de la de Córdoba?

De todo hay.—En estos días todo el que ha tenido recursos ha comido el pavo. En cambio el que ha tenido algunos, aunque en general pocos recursos, y mucha caridad, ha pagado el pavo. Los peticionarios han sido infinitos y en corto número relativamente, los que pagaron el pavo. Por lo mismo les ha costado más caro.

Telegrama.—Subdelegado de medicina de Lucena á Gobernador civil 25 (5-15 tarde). Hoy se han registrado tres invasiones y una defunción.

En abundancia.—Es inmenso el número de pavos que en el año actual ha inundado estos días á Córdoba, y en honor de la verdad la demanda ha correspondido á la oferta.

Plaza de toros.—Se dice que *La gartijo* ha tomado en arrendamiento de la Jaen para el año próximo, á fin de dar en ella cuatro corridas desde la del día del Corpus.

Estado sanitario de Madrid.—Durante la semana anterior han seguido predominando las inflamaciones catarrales y parenquimatosas de las amígdalas, las laringitis y laringo bronquitis; las neumonías han disminuido, y las que se observan son más benignas. Las localizaciones reumáticas del estómago y de los intestinos, las prostraciones compensadoras y las exaltaciones de las inflamaciones reumáticas crónicas. En la patología infantil se observan algunas fiebres eruptivas, varicelas principalmente, pero de escasa importancia.

Desertor.—Las autoridades militares han puesto edictos para la captura del soldado desertor del regimiento de Extremadura, natural de Córdoba, Luis González Costi.

Pensamiento.—Dios vino al mundo no para salvar á un pueblo solo, sino á la humanidad entera; así eligió un rústico y pobre albergue y no los palacios suntuosos de espléndidas y populosas ciudades.

Sección minera.—En cumplimiento del precepto legal, los dueños, arrendatarios ó representantes de minas que en los primeros días de Enero no presenten en la delegación de Hacienda la relación de los productos obtenidos en el segundo trimestre de 1894 á 95 por las que están en explotación, pasarán por la cantidad que les fije la Administración.

Cantar.—Yo me tengo, aunque no soy—acreedor á tus desdenes,—para merecerte, poco,—y mucho para quererte.

Guardia municipal.—Los números 40 y 70 denuncian á varios vecinos de una casa calleja Pimentera que anteanoche promovieron escándalo dándose de golpes y resultando todos con arañazos.—Los números 37 y 61 detuvieron anteayer á dos sujetos que en su casa calle de Morería, promovieron reyerta, resultando ambos heridos y uno de ellos fué curado en la casa de socorro de la izquierda y despues trasladado al hospital.—El 25 detuvo anteanoche en la plazuela de la Almagra á un sujeto que embriagado promovía escándalo y al amonestarlo acometió al guardia.—El 43 detuvo anteayer á un sujeto que promovió escándalo en la plaza de Colón.—El 12 condujo anteayer á la Casa Consistorial, á una muger en clase de detenida, que le entregó el jefe de la estación central de ferrocarriles por viajar en segunda clase sin billete.

Falecimientos.—Los ocho ocurridos en esta capital el día 18 lo fueron por gangrena, viruela, cancer, catarro in-

testinal, hemorragia, encefalitis, congestión y enterocolitis.

Se acabó.—Según comunicación del alcalde de Bujalance, dirigida al señor gobernador de la provincia, puede darse por terminada en aquella ciudad la enfermedad variolosa. Sentimos grande satisfacción al dar esta noticia.

Viajero.—De regreso de la importante villa de Doña Mencía, donde ha pasado una corta temporada, ha regresado ya á Málaga el señor don Manuel Freñiller.

Padrón.—Hasta el 28 está á la vista el de cédulas personales del Viso.

Caducada.—Se ha declarado así la instancia promovida en el juzgado de Hinojosa por Diego Carvajal Aguilera contra Damián Curiel Castaños, vecinos ambos de Belmés, sobre liquidación de cuentas é incidente de pobreza.

Relaciones.—En Benamejil se admiten hasta el 22 de Enero para formar el apéndice al amillaramiento.

Junta.—Hoy se constituirá la de escrutinio en Pozoblanco respecto á la elección de un diputado provincial, y hoy, por lo tanto, termina el periodo electoral.

D. E. P.—Ha fallecido en Loreto el notable baritono Baccolini, que durante muchas temporadas cantó en el Teatro Real de Madrid, consiguiendo grandes éxitos.

Fiestas.—Entre las que se proyectan en Lucena para celebrar los días de su egrégia patrona, se cuenta un certamen científico literario y una exposición de labores de la mujer. A este efecto personas caracterizadas se han dirigido á otra muy práctica en estos festivales en Córdoba, para que facilite los antecedentes, que han dado justa celebridad á estas solemnidades entre nosotros.

Cargamento peligroso.—Ha llegado estos días á Málaga, procedente de Almería, el pailebot español, *Dolores*, conduciendo 25 cajas de dinamita con destino á Sevilla. Como precaución se dispuso que fondeara mas allá de la escollera del Este.

Nombramiento. Ha sido nombrado consul de Inglaterra, con residencia en Sevilla y con atribuciones en las de Córdoba, Cádiz y Huelva, el señor Sydney H. Lillte.

Falso mendigo.—Al detener en Bilbao á un mendigo que imploraba la caridad sin licencia, se le han encontrado varios títulos de propiedad de casas y viñedos que el pobrecito posee en la Rioja. En este caso hay que decir que la mendicidad es un robo. Y casi hubiera procederse al despojo de los bienes que posee ese propietario.

Cambio de nombre.—Parece que el Canal de Suez va á recibir el nombre de Canal de Lesseps. Si esto es cierto, no puede menos de aplaudirse semejante acto de equidad, pues esta especie de vindicación dominará en la historia todas las dificultades, todas las desgracias y todas las tristezas que han transformado en un largo y silencioso calvario los últimos años de Fernando Lesseps.

Al por mayor.—En la estación férrea de Málaga se recibió el domingo la noticia de la desaparición en un tren, de 140 sacos de trigo. Sin duda se convertirían en perrunas ó mantecados de Lajar.

Descenso.—Es grande el que se advierte en la viruela en Constantina.

Está de suerte.—Un sujeto que viaja por Cuba nos comunica por buen conducto que al eminente actor Vico, que funciona en el Teatro principal de la Habana ha correspondido el premio mayor de la lotería de aquella antilla, consistente en 100.000 pesos. El distinguido actor había distribuido todo el billete entre el personal de la compañía.

El padre Lasarte.—Ha fallecido en París este antiguo cabecilla carlista muy querido de la colonia hispano americana y capellán de la rica familia mejicana de que era jefe el señor Balategui.

Desgracia.—Una mujer que había recorrido varios establecimientos el lunes en Sevilla, murió repentinamente en el carruaje en que iba al pasar por delante de la estación de Córdoba.

Detenida.—Lo ha sido una joven de 15 años que se había escapado estos días en Sevilla con su novio.

Los reos de Coín.—El lunes el señor Presidente de la Audiencia de Málaga comunicó oficialmente al director de la cárcel pública el indulto de los cinco reos de Coín. Sin pérdida de momento el Director dispuso que en la forma más solemne se comunicase á los reos la grata nueva, mandándolos llevar á su presencia. Imposible describir el efecto de este acto. Conmovidos profundamente los indultados, no acertaban á balbucear algunas fra-

ses de agradecimiento. Cuando se reposaron de la emoción, prorrumpieron en aclamaciones, mostrándose reconocidos á la gracia que les libra de ir al patíbulo, cuando esperaban morir á manos del verdugo. Mientras tanto, la noticia se había divulgado en el patio de la cárcel, y los presos todos unieron sus aclamaciones, tan ruidosas como espontáneas, á las de los reos indultados. Los vivos á la Reina duraron largo rato, demostrando así todos una verdadera alegría por el acto de clemencia llevado á cabo por Su Magestad.

Fuente Genil.—Diciembre 22.—«El día siete, á las tres de la tarde, fué conducida Nuestra Señora la Purísima Concepción, Patrona de este pueblo, desde la ermita de su nombre á la iglesia parroquial. El día ocho, á las diez de la mañana, se celebró una solemne función en la que fué orador sagrado el digno Párroco de este pueblo don Juan Almansa, exponiendo en su discurso, magistralmente, el misterio de la Inmaculada. Concepción de María Santísima y haciendo renovar con fervoroso entusiasmo el voto que, con motivo de haber invadido la peste esta villa en 1560, hizo el vecindario por haberse visto libre de aquel azote, gracias á la intervención de su Patrona, á la que en agradecimiento dedica anualmente una solemne fiesta este pueblo. En el mismo día fué conducida en procesión general, siendo llevada á hombros de sacerdotes y presidiendo el Ilustre Ayuntamiento. El Reverendo Padre Arévalo, de la Congregación del Inmaculado Corazón de María, de Córdoba, fué el encargado de ocupar la Cátedra del Espíritu Santo. Durante las nueve noches, dicho señor ensalzó con elocuentes frases, con sublimes arrebatos de religioso fervor las virtudes de la Excelsa Señora, haciendo comparaciones muy oportunas y desplegando una vastísima erudición. En dicha novena cantaron las señoritas Natividad Siles y Eloísa Muñoz, haciéndolo con gran lucidez. El diez y siete, último día de novena, verificóse la Comunion General, cumpliendo con este precepto más de dos mil personas. Durante la novena, gracias á la amable atención de los señores socios de la fábrica de luz eléctrica «La Aurora», la iglesia estuvo profusamente iluminada por más de cien lámparas. En el Tabernáculo lucía un arco de cuarenta y siete focos que rodeaban la imagen de la Purísima. El día diez y ocho por la tarde fué trasladada la sagrada imagen á su ermita. A su paso fué saludada por un repique general de campanas y numerosos vivos que atronaban el espacio. Al llegar á la puerta de la ermita fué recibida por la Comunidad de las hermanas de la escuela de María, presidida por el virtuoso sacerdote don Rodrigo Carmona. El pueblo, sacerdotes y el Reverendo Padre Arévalo han contribuido á acrecentar más y más la fervorosa religiosidad que hacía Nuestra Patrona sentimos todos sus hijos.

El Corresponsal.—En la calle. ¡Hola querido!—Adiós Juan.—¿En qué te ocupas ahora?—En nada absolutamente.—¿Y eso que te produce?—Apenas para ir viviendo.

Con el presente número repartimos á nuestros suscriptores un elegante prospecto de *«La Hormiga de Oro»*, conocida é interesante Revista católica ilustrada que van ya once años se publica en Barcelona. Aprovechamos una vez más esta ocasión para recomendarla al buen celo de nuestros amigos, digna como es de figurar en todos los hogares donde se rinde culto á los principios católicos, apostólicos y romanos. En el referido prospecto constan las condiciones de publicación. Se suscribe en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34.

Los encomios de la facultad médica á la «Emulsión Scott» son la mejor recompensa á su inventor (Desconfiese de eso que llaman fórmula Scott)

Almería 29 mayo 1887.

En mi larga práctica he usado varios medicamentos para combatir las afecciones de carácter linfático y escrofuloso, sobre todo en individuos débiles predisuestos á afecciones pulmonares, pero ninguna me ha dado tan feliz resultado como su «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao, propinado á dos enfermos escrofulosos y en estado sumamente débil, por la cual les doy las gracias en nombre de estos pacientes que hoy gozan de perfecta salud.

Dr. JOSÉ LÓPEZ.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Juan, apóstol y evangelista.—Mañana, Los santos Inocentes, mártires.

JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, por don Francisco Lozano, en sufragio de su tío don Manuel Lozano.

En la iglesia de San Pablo, las Misas de agnaldón serán á las doce del día, los días de año nuevo y de Reyes.

Tercer día de novena solemne, que la Comunidad de PP. Carmelitas Descalzas de San José dedica al niño Jesús, con rosario, letanía, villancicos y adoración de la imagen del Divino Niño; el día 30 del corriente y 1.º de Enero, sermón. Dará principio á las cuatro de la tarde.

Los días 30 del corriente, 1.º y 6 de Enero, á las nueve y media de la mañana, se cantará misa Pastorela.

En la Iglesia del Hospital de los Dolores, tercer día de solemne novena del Niño Jesús, á las oraciones. Se cantarán por las hermanas preciosas pastorelas con acompañamiento de instrumentos propios del tiempo.

Cuarto día de la solemne novena al Niño Jesús, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, al toque de oraciones. En ella se predicarán los sermones siguientes: el día 30 don Ruperto Cuadrado Aranda y el día 1.º don Rafael Simón Gálvez.

El sábado 29 del corriente habrá una función solemne á nuestro custodio el Arcángel San Rafael, en su iglesia, costeada por una devota.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

Primer aniversario LA SEÑORITA

D.ª María Vicenta de Luque Vaquerizo y Lopez

Falleció el 25 de Abril de 1892.

Las misas que se celebran mañana desde las ocho en adelante y en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Su padre, abuela, hermanos y hermanas políticos ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

LA SEÑORA

Doña Teresa del Riego y Pacios

VIUDA DE HIDALGO

Falleció el día 21 de Diciembre de 1891

D. E. P.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas, la tengan presente en sus oraciones.

Hoy se celebrarán misas por los señores sacerdotes invitados, en la iglesia parroquial de San Miguel, en sufragio del alma de referida señora (q. e. p. d.)

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela

Función para hoy (6.º de abono).

La zarzuela en tres actos, *Las dos Princesas*—A las ocho.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del Diario de Córdoba

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 27 (240 madrugada).

Una comisión de maestros de primera enseñanza visitó ayer á los señores Canalejas y Puigcerver, para pedirles que el Estado se encargue de pagar sus sueldos.

Dichos señores prometieron á la comisión estudiar el asunto.—EXPRESS.

Madrid 27 (250 madrugada)

Témese que fracase el proyecto de concordia para llegar á un acuerdo en la solución de las reformas de Cuba.

Asegúrase que el señor Puigcerver restablecerá los comisarios de ferrocarriles.

Aumentan las dificultades para la combinación de gobernadores.—EXPRESS.

Madrid 27 (3 madrugada)

El señor Capdepón ha ultimado el presupuesto de su departamento.

Se aumenta el material y personal de telégrafos y los sueldos á los empleados de correos.

También se aumenta la policía de provincias, reduciendo jefes.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Corresponsal en Paris para anuncios,
reclamos y comunicados.

SECCION DE AVISOS

LA GRESHAN

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)
Fundada en Londres en 1848
Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1882.

Oficina principal Saint: Mildred's House
LONDRES
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
CALLE DE ALCALA, 23, DUPLICADO
MADRID

OFICINAS EN BARCELONA: Rambla del Centro, 6
SUCURSALES EN MALAGA: Calle del Marqués de Larios, 4

Activo en 31 de Diciembre de 1893. Pesetas 125.305.150'62
Fondos de seguros sobre la Vida y de Rentas 123.530.178'67
Vitalicias... 22.840.056'35
Ingresos por Primas, Rentas, Intereses, etc. durante el año financiero de 1893.

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPANIA

Seguros para caso de muerte y para casos de vida ó mixtos, sin ó con participacion en el 90 por 100 de los beneficios. Seguros sobre las vidas de dos personas ó asociados. Seguros con capitalizacion de los beneficios. Seguros con reduccion de la prima por quinquenios.
Pólizas de dotaciones para Menores (aplicables á la redencion del Servicio Militar ó á Dotaciones matrimoniales).—Pólizas para Marineros y Militares de profesion, cubriendo en todo tiempo el riesgo de guerra y el de clima en cualquiera parte del mundo.—Pólizas temporales para garantia suplementaria de débitos, préstamos y operaciones comerciales, pagando según la duracion del Contrato y la edad del Asegurado, de 1 á 3 por ciento de prima anual sobre el capital asegurado.
Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.
Durante el año financiero de 1893, la Compania GRESHAM ha pagado á los Herederos ó Derecho-habientes de Asegurados fallecidos, pesetas 8,902,079, y ha liquidado Contratos de Seguros Mixtos ó de Dotaciones y de Capitales diferidos, llegados á su término, por la suma de pesetas 1,822,364, la cual ha sido satisfecha á los respectivos Asegurados sobrevivientes.
Esta Compania, además de sólidas garantias, ofrece excepcionales ventajas á sus Asegurados, sus tipos de primas son moderados y las Condiciones generales de sus Pólizas están redactadas con claridad y libres de restricciones innecesarias.
NOTA.—Condiciones favorables á los Agentes activos que trabajen con éxito.
OTRA.—Todas las relaciones con terceros ó entre los Asegurados y la Compania, habrán de tener por intermediaria la Direccion de la Sucursal de España.

Empresa de mercados de Córdoba

SOCIEDAD ANÓNIMA

Domiciliada en esta ciudad y con oficinas hoy en la Plaza Mayor número 50, portal C, constituida por escritura pública otorgada en 9 de Noviembre último ante el Notario Sr. D. Antonio Ortiz Castaños.
Capital social, 1.000.000 de pesetas, representado por 4.000 acciones al portador, de 250 pesetas.
Queda abierta la suscripción de acciones de la serie B, las cuales tienen el carácter de obligaciones y son privilegiadas en cuanto á su amortizacion y beneficio, siendo este fijo de 6 o/o anual.
La suscripción se hará por medio de carta de pedido dirigida al Presidente de la Empresa, con arreglo al modelo impreso que se facilitará en las oficinas anteriormente citadas, ó en Madrid en el domicilio de referido Presidente, Sr. D. Luis Louvainour, calle de Zurbarán número 2, en cuyos puntos, á eleccion del suscriptor, podrá efectuarse el pago de los respectivos plazos de las acciones y adquirirse conocimiento de los Estatutos de la Sociedad y cuantos otros pormenores puedan ser de interés.

ULTIMA LIQUIDACION DE NARANJOS EN CÓRDOBA

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros; chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.
En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.
La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que escojan.
Para más pormenores, dirigirse á don Juan León, Gran Capitán número 13.

SUN LIFE ASSURANCE SOCIETY

Fundada en 1810.
Domicilio social: 63, THREADNEEDL STREET 63, Londón
Sociedad de seguros sobre la vida, establecida hace 84 años.—Sucursal en España y autorizada por el Gobierno español, plaza de Cataluna, Barcelona.—Inspector general, Madrid, Alcalá, 40.
Capital. Pesetas 25.000.000'00
Fondo de reserva. » 58.874.117'50
Sinistros pagados. » 125.000.000'00

Los beneficios son muy considerables. En el último reparto mediaron un 36 por 100 de las primas desembolsadas durante el quinquenio.—Pólizas indisputables después de tres años.
Director general para España y Portugal, Ernest Noble.—Delegado en Córdoba don Abdón Usano, plaza de la Trinidad, número 4.

JOSE CASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18
CAMAS DE ACERO Y BRONCE
y colchon soumier el mejor conocido
MAQUINAS PARA COSER SINGER
SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER
CON ESMERO Y PRONTITUD
Córdoba 18, Ayuntamiento 18

ACEITE y EMULSION HOGG

PURO de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable y el más nutritivo.
Curan ANEMIA, TÍSID, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.
El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde un medio siglo.
Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y FARMACIAS.



LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPANIA FABRIL "SINGER,"

HA OBTENIDO 34 PRIMEROS PREMIOS
SIENDO EL NUMERO MAYOR DE PREMIOS ALCANZADOS ENTRE TODOS LOS EXPOSITORES Y MAS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MAQUINAS PARA COSER, REUNIDOS SUCURSAL EN CÓRDOBA

Catálogos ilustrados GRATIS 14 y 16--Ayuntamiento--14 y 16 Catálogos ilustrados GRATIS

Sanchez é Iglesias

Depósito al por mayor y despacho al por menor de carnes de cerdo
PLAZA MAYOR

Cerdos 5'75 rles. kilo. Lomo 82 reales arroba. Jamones frescos á 82 idem idem-Manteca á 74. Pajarillas á 60. Tocino fresco á 63. Jamones añejos á 11 y medio kilo. Tocino añejo á 80 arroba. Chorizos á 12 kilo. Morcilla á 8. Menudo á 35 y 60. Tocino añejo en hoja del país, para fuera, á 70 reales arroba.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL
BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos; produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11 Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

Carne líquida

19 por 100 de peptona

DEL DOCTOR VALDES GARCIA
Montevideo.—América del Sur
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona de 1888
Paris 1889 y Génova 1891.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY. Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad y enfermedades del estomago, hígado, intestinos, anemia, tisis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Por mayor, M. Garcia, Representante en España, R. Truño, Fuencarral, núm. 57, segundo, derecha, Madrid.
De venta en la farmacia-droguería de Fuentes Hermanos, Paraiso 10, Córdoba.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de lasangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.
Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes Hermanos, Paraiso 10; y en las farmacias de los señores Dr. Marin, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquez y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

A LOS VINICULTORES ENOSOTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con Enosotero jamás se vuelve ágrico y siempre mejora

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de «conservador de los vinos»; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Único representante en España J. Uriach y C.; Moncada, número 20, Barcelona.
Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Córdoba: Sres. Marquez y Urbano.
Se remiten á todas partes.—Pedir prospectos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.



INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.
* Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL DR. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICION.

Venta en Córdoba: Antonio Gimenez Barea.—Fuentes Hermanos.—Marquez Urbano.—Enrique Villegas.—Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano.—En Puente Genil: José Estrada Muñoz.—Antonio Muñoz en Lucena.—Fernando Navarro.
Depósito general: Dr. Klein, Escudillers 82 bajos.—Barcelona.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL

Para la curación rápida de Resfriados, TOSES, GRIPE, MAL DE GARGANTA.

Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Catarro, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que **El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**

PRIMER PREMIO EN LA Exposición Universal de Chicago de 1893.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.



AUMENTA TÓNICO ORIENTAL

DA BRILLO AL CABELLO

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO PERFUMA



Pérdida. Desde la calle de Claudio Marcelo se extraviaron ayer unos quevedos. Se ruega á la persona que los haya encontrado se sirva entregarlos en la casa número 11 calleja de los Barqueros (San Alvaro) y se le gratificará. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 11 plazuela de las Cañas; para tratar, con su dueño, don José Sanchez Muñoz, Corretera 46, piso alto del edificio Mercado Sanchez Peña. s1-3

Venta ó arrendamiento. Al contado ó á plazos se hace desde el día de la hermosa casa y almacenes, Campo de la Merced, esquina á la calle de Torres Cabrera, incluyendo la magnífica máquina de aserrar movida por gas instalada en ella, en perfectó estado y con todos sus accesorios: para tratar con su dueño, plaza de la Judería número 8. s4-3